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УДК 336.226 

РОМАНОВСЬКА Ю. А., ОВЕЯН Ж. А. 
 

ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЮВАННЯ ВПЛИВУ ПОДАТКОВИХ РИЗИКІВ 

НА ДІЯЛЬНІСТЬ СУБ'ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

Визначено основні підходи щодо моделювання впливу податкових ризиків на діяльність 

суб‘єкта господарювання. Охарактеризовано сутність та етапи статистичного моделювання впливу 

податкових ризиків. Обґрунтована необхідність впровадження моделі впливу податкових ризиків в 

діяльність сучасних підприємств. Досліджено математичну модель промислового підприємства, на 

якому реалізується моделювання впливу податкових ризиків на діяльність суб‘єкта господарювання, 

що побудована на основі диференціальних рівнянь. Математично доведено, що змінюючи параметри 

податкових ризиків можна змінювати бізнес-процеси, а контролюючи їх зовнішній вплив можливо 

нейтралізувати їх несприятливий вплив на суб‘єкт господарювання. 

Ключові слова: податкові ризики, моделювання, модель, параметри, суб‘єкт господарювання, 

майбутній розвиток, логіка статистичного моделювання впливу податкових ризиків. 

 

Постановка проблеми. На сучасно-

му етапі, в умовах впливу кризових явищ 

на функціонування суб‘єкта господарю-

вання, потребує вирішення питання його 

розвитку та прогнозування динаміки його 

основних показників. При вирішенні за-

вдань прогнозування розвитку суб‘єкта 

господарювання необхідно досліджувати 

його як платника податків, що встановлено 

головним документом держави – Консти-

туцією [1]. а потім Податковим кодексом 

України [2]. Тому розвиваючі свою діяль-

ність як підприємства, так і фізичні особи 

повинні враховувати вплив податкових ри-

зиків. Процеси, які відбуваються в системі 

оподаткування, мають динамічний і стоха-

стичний характер, що ускладнює пошук 

адекватних методів моделювання податко-

вих ризиків.  

Отже, виокремлення особливостей 

моделювання впливу податкових ризиків, 

дослідження складових відповідних моде-

лей дозволить визначити й вирішити  су-

часні проблеми функціонування суб‘єктів 

господарювання і запропонувати адекватні 

напрями його розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Загальними проблемами попере-

дження і мінімізації негативного впливу 

податкових ризиків займалися такі провід-

ні вчені, як О. М. Десятнюк [9, с. 10], О. Д. 

Вовчак [5, с. 41], Р. В. Подолянюк [11, с. 

162], А. Г. Загородній [8, с. 300]. Питанням 

розвитку процесів моделювання у фінан-

совій сфері, зокрема в системі оподатку-

вання приділяли увагу такі вітчизняні фа-

хівці, як В. В. Вітлінський [4, с. 58], В. С. 

Григорків [6, с. 284], І. Ю. Івченко [7, с. 32] 

та інші. Однак, попри всі дослідження 

представниками вітчизняної фінансової і 

податкової науки не приділено належної 

уваги питанням впровадження моделю-

вання у процес дослідження впливу подат-

кових ризиків на діяльність суб‘єктів гос-

подарювання. 

Мета дослідження. Узагальнюючи 

результати впливу податкових ризиків на 

діяльність суб‘єктів господарювання та 

сучасні дослідження в моделюванні еко-

номічних процесів проведемо визначення 

сутності і розробку моделі впливу таких 

ризиків на підприємства України.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Податковий ризик необхідно роз-

глядати з різних позицій: з боку платників 

податків та з боку держави (відповідаль-

них і зацікавлених державних структур) [5, 

с. 44]. З позиції платника податку, тобто 

суб‘єкта господарювання, податковий ри-

зик – це економічна категорія, що відо-

бражає особливості сприйняття платником 

податків небезпеки можливих втрат (збит-

ків), пов‘язаних з процесом оподаткування 

та сплати податків. Суб‘єктами податково-

го ризику виступають держава (державні 

установи) та юридичні й фізичні особи 

(суб‘єкти підприємництва), що є платни-

ками податків. Однак вказані суб‘єкти ке-

рують різними об‘єктами ризику. 

Об‘єктом податкового ризику для 

платника (суб‘єкта господарювання) є по-

даткова політика держави, її діяльність 
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стосовно організації сплати податків [5, с. 

45]. Прийнято вважати, що моніторинг та 

прогнозування цього процесу з позиції 

платника у вичерпній повноті на перспек-

тиву здійснити в повному обсязі неможли-

во, тому завжди буде існувати невизначе-

ність і ризики у його діяльності. Тому для 

зменшення несприятливого впливу подат-

кового ризику на розвиток суб‘єкта госпо-

дарювання доцільно використовувати мо-

делювання.  

Моделювання в широкому сенсі [7, с. 

10] – це особливий пізнавальний процес, 

метод теоретичного та практичного опосе-

редкованого пізнання, коли суб'єкт замість 

безпосереднього об'єкта пізнання вибирає 

чи створює схожий із ним допоміжний 

об'єкт-замісник (модель), досліджує його, а 

здобуту інформацію переносить на реаль-

ний предмет вивчення. 

Моделювання – це процес створення 

та дослідження моделі, а модель [7, с. 23] – 

засіб, форма наукового пізнання. Під мо-

деллю розуміється [6, с. 282] об'єкт будь-

якої природи (мислено уявлена або матері-

ально реалізована система), котрий, відо-

бражаючи чи відтворюючи в певному сенсі 

об'єкт дослідження, здатний заміщати його 

так, що вивчення моделі дає нову інфор-

мацію про об'єкт. 

Мистецтво моделювання впливу по-

даткових ризиків саме й полягає в тому, 

щоб знати, що, де, коли та як можна і тре-

ба спрощувати. Особливого значення на-

бувають моделі щодо дослідження розвит-

ку податкових ризиків при вивченні зако-

номірностей масових процесів, які недо-

ступні прямому спостереженню і не під-

даються експериментуванню. Передусім 

це стосується соціально-економічно спря-

мованих податкових зобов'язань, законо-

мірності яких формуються під впливом 

безлічі взаємопов'язаних факторів і за 

складністю переважають закони фізики, 

хімії чи біології. 

За своєю суттю соціально-економічна 

природа податкових зобов'язань суб'єктів 

господарювання [6, с. 285] – стохастичні, 

ймовірнісні; невизначеність – їх внутрішня 

властивість. Вивчення цих процесів, пе-

редбачення перспектив їх подальшого роз-

витку, прийняття оптимальних управлін-

ських рішень мають спиратися на такі мо-

делі, які й в умовах невизначеності забез-

печують сталість і надійність висновків [10, 

с. 50]. Такими є статистичні моделі дослі-

дження впливу податкових ризиків. Вони 

належать до класу математичних, виража-

ються у формі рівнянь, функцій, алгорит-

мів; при їх розв'язуванні поєднуються ло-

гіко-алгебраїчні та ймовірнісні методи. 

Формально статистична модель дос-

лідження впливу податкових ризиків являє 

собою абстрактну схему відношень між 

величинами, що характеризують властиво-

сті ризиків, що притаманні оподаткуванню. 

Вибір же цих властивостей і розробка схем 

відношень між ними здійснюється нефор-

мальним шляхом. На основі апріорного 

аналізу природи податкових ризиків фор-

мулюються гіпотези щодо окремих його 

властивостей і закономірностей. Гіпотези 

перевіряються на фактичних даних – су-

б'єктах господарювання. 

Зв'язок між математичною схемою 

моделі дослідження впливу податкових 

ризиків і реальним процесом розвитку дія-

льності суб'єкта господарювання забезпе-

чується поєднанням у моделі інформації 

двох типів: 1) апріорі логічно обґрунтова-

них гіпотез щодо природи та характеру 

властивостей податкових ризиків, співвід-

ношень і взаємозв'язків між ними; 2) емпі-

ричних даних, які характеризують ці влас-

тивості. Модель дослідження впливу пода-

ткових ризиків на діяльність суб'єктів гос-

подарювання встановлює відповідність 

між сукупністю фактів і гіпотезами, імітує 

механізм формування закономірностей. На 

моделях проводяться експерименти, ре-

зультати яких поширюються на реальність. 

Основна вимога, що ставиться до моделі, – 

подібність, адекватність її реальному про-

цесу. 

Загальна логіка статистичного моде-

лювання впливу податкових ризиків на ді-

яльність суб'єктів господарювання умовно 

розкладається на етапи (рис. 1). 
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Рис. 1. Етапи статистичного моделювання впливу податкових ризиків 

 на діяльність суб'єктів господарювання 

Джерело: розроблено авторами 

 
Процедури вимірювання відіграють 

важливу роль у моделюванні впливу подат-

кових ризиків у фінансово-економічній дія-

льності. Впровадження міри як загальнонау-

кової категорії, що виражає діалектичний 

взаємозв‘язок між якісними та кількісними 

характеристиками, створює можливість за-

стосовувати гносеологічний процес, резуль-

татом якого є сукупність кількісних співвід-

ношень для податкових ризиків. Наявність 

кількісних оцінок і співвідношень є підґрун-

тям для подальшого дослідження податко-

вих ризиків за допомогою економіко-

математичного моделювання. Основними 

концептуальними підходами до вимірюван-

ня податкових ризиків є, зокрема, такі [3]: 

– підхід, що ґрунтується на оцінюванні 

збитків за несприятливого впливу податко-

вих ризиків; 

– підхід, що ґрунтується на оцінюванні 

податкового ризику на показниках варіатив-

ності; 

– підхід, що ґрунтується на концепції 

сподіваної корисності податкових ризиків 

щодо діяльності суб'єктів господарювання; 

– підхід, що ґрунтується на аналізі чу-

тливості суб‘єктів господарювання до пода-

ткових ризиків. 

Формування концептуальної моделі 

об‘єкта в економіці для визначення його ве-

личин ознак є концептуальним моделюван-

ням соціально-економічної системи [6, с. 

286]. Концептуальне моделювання впливу 

податкових ризиків на соціально-економічну 

діяльність суб‘єкта господарювання полягає 

у формуванні структури об‘єкта, виявленні 

його найсуттєвіших рис і властивостей, дос-

лідженні взаємозв‘язків між його елемента-

ми (можливих станів елементів, співвідно-

шення між елементами), наближеному ви-

значенні гіпотези щодо подальшого розвит-

ку факторів і системи показників, які харак-

теризують функціонування та подальший 

розвиток соціально-економічного об‘єкта. 

Зазначимо, що необхідною передумо-

вою моделювання податкових ризиків ви-

ступають процедури виокремлення типів 

податкових ризиків, поділ їх на класи, а та-

кож складання карти ризиків. Такий підхід 

сприяє, з одного боку, виявленню характер-

них особливостей об‘єктів моделювання 

(окремих типів і класів ризиків), а з іншого – 

побудові адекватних математичних моделей 

ризиків суб‘єкта господарювання (управлін-

ня) загалом – шляхом моделювання взає-

мозв‘язку між окремими притаманними йо-

му ризиками. Вказані процедури сприяють 

комплексному застосуванню побудованих 

моделей, оскільки, здійснивши ідентифіка-

цію досліджуваного ризику, можна викорис-

тати всю сукупність математичних моделей, 

розроблених для ризиків цього типу чи класу. 

Оцінювання параметрів моделі впливу податкових ризиків 

Характеристика мети та об'єкта моделювання 

Розвідувальний аналіз податкових ризиків 

Математична формалізація моделі впливу податкових ризиків 

Перевірка адекватності моделі впливу податкових ризиків 

Аналіз та інтерпретація результатів впливу податкових ризиків на діяльність 

суб'єктів господарювання 
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Стосовно моделювання розвитку дія-

льності суб‘єкта господарювання під впли-

вом податкових ризиків системно-цільова 

концепція розглядає взаємозалежності еле-

ментів систем, що припускають визначення 

мінімально достатньої їх кількості і змісту. 

Вважається, що математично об'єкт визна-

чений, якщо визначена безліч усіх можливих 

станів об'єкта. Функціонування суб‘єкта го-

сподарювання можна ототожнювати з де-

яким рухом. Таким чином, ―рух‖ економіч-

ного об'єкта (суб‘єкта господарювання під 

впливом податкових ризиків) полягає в зміні 

його стану, тобто фазові координати об'єкта 

(величини, що характеризують стан об'єкта) 

– величини перемінні. ―Положення‖ об'єкта 

змінюється під впливом податкових ризиків, 

його внутрішніх і зовнішніх параметрів. Зве-

рнемо увагу на те, що дана концепція дає 

можливість формувати модель розвитку дія-

льності суб‘єкта господарювання в пряму-

ванні, що дозволить з більшою вірогідністю 

мінімізувати негативний вплив податкових 

ризиків в майбутньому. 

Для опису основних елементів еконо-

мічної моделі розглянемо конкретну ситуа-

цію і побудуємо відповідну їй модель. Для 

цього будемо досліджувати підприємства в 

Луганській області, що випускають кілька 

видів продукції, для виробництва якої вико-

ристовуються різні ресурси. Ці ресурси од-

норідні, кількість їх відома й у даному виро-

бничому циклі збільшена бути не може. Ві-

домі витрати кожного з ресурсів на вироб-

ництво одиниці продукції кожного виду, ці-

ни продуктів. Необхідно визначити, як 

вплинуло моделювання впливу податкових 

ризиків на діяльність суб‘єкта господарю-

вання, на положення відповідного підприєм-

ства на ринку.  

Визначимо фазові координати суб‘єкта 

господарювання, динаміку положення якого 

ми хочемо відобразити в математичній мо-

делі як х1, х2,…хn, а стратегічний потенціал 

як функції      tututu m,...,, 21 . Момент часу t0 

приймемо за точку відліку – це буде почат-

ковий момент розгляду діяльності підприєм-

ства. Тоді можна вважати, що на підприємс-

тві реалізується моделювання впливу подат-

кових ризиків, якщо для кожного t  t0 мож-

ливо точно й однозначно розрахувати його 

положення, тобто знайти функції 

     txtxtx n,...,, 21 , що характеризують зміну 

фазових координат у часі. Зміну величин х и 

u = (u1, u2, …, um) в часі назвемо процесом 

функціонування суб‘єкта господарювання. 

Тоді можна сказати, що процес функціону-

вання складається під впливом  податкових 

ризиків u(t) і траєкторії розвитку підприємс-

тва х(t) – послідовності зміни координат йо-

го фазової точки. Виходячи з цього, можли-

во наділити процес функціонування суб‘єкта 

господарювання показниками ефективності, 

такими як фондовіддача, продуктивність 

праці, рентабельність діяльності, рентабель-

ність власного капіталу, на основі яких мож-

на оцінити ефективність моделювання.  

Основне завдання розвитку діяльності 

суб‘єкта господарювання з урахуванням мо-

делювання впливу податкових ризиків на 

діяльність суб‘єкта господарювання на осно-

ві перерахованих вище понять формулюєть-

ся в такий спосіб. У початковий момент часу 

t0 суб‘єкт господарювання знаходиться у фа-

зовому стані х0; потрібно вибрати таку мо-

дель впливу податкового ризику  суб‘єкта 

господарювання u(t), що вчасно t1 приведе 

підприємство у фазовий стан х1. Причому 

величини t1 і х1 задаються заздалегідь і є ве-

личинами, що характеризують кінцеву мету 

моделювання впливу податкових ризиків на 

діяльність суб‘єкта господарювання. Припу-

стимо, нам потрібно підтримати роботу під-

приємства у визначеному режимі 

           consttxtxtxtx n  ,...,, 21 . Під дією 

яких-небудь (зовнішніх чи внутрішніх) фак-

торів податкового ризику воно може вийти зі 

стабільного стану, а точка х0, куди підпри-

ємство потрапить, заздалегідь не відома. 

Отже, для оптимальної реалізації моделю-

вання впливу податкових ризиків на діяль-

ність суб‘єкта господарювання необхідно 

мати набір його визначених функцій u(t), що 

дозволяють з будь-якої точки х0 повернути 

його в робочий стан х1. 

Розглянемо математичну модель про-

мислового підприємства, на якому реалізу-

ється моделювання впливу податкових ризи-

ків на діяльність суб‘єкта господарювання, 

побудовану на основі диференціальних рів-

нянь. Якщо прийняти х1 за х2, х2 за х3 і т.д., 

весь процес реалізації запропонованого мо-

делювання можна виразити такою системою:  
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де f(x, u) – деякий набір функцій, обу-

мовлений якістю об'єкта і його ефективністю 

виробництва. 

Дана система при відомих t  t0, х0 і па-

раметрах моделювання впливу податкових 

ризиків на діяльність суб‘єкта господарю-

вання дозволяє однозначно визначити схему 

розвитку підприємства. Таким чином, мате-

матично видно, що змінюючи параметри по-

даткових ризиків можна змінювати бізнес-

процеси, а контролюючи їх зовнішній вплив 

можливо нейтралізувати їх за допомогою 

зміни відповідних керуючих параметрів. 

Параметри моделі впливу податкових 

ризиків на діяльність суб‘єкта господарю-

вання не можуть приймати абсолютно дові-

льні значення і підлеглі різним обмеженням. 

Так, наприклад, якщо як параметр u для під-

приємства розглядати обсяг податкових зо-

бов‘язань, то він не може бути як завгодно 

великим по величині, де верхня і зовнішня 

границі можливих податкових зобов‘язань 

визначаються економічними факторами. Усі 

реально існуючі підприємства мають неве-

лику кількість значимих при моделюванні 

керуючих параметрів, тому для них характе-

рна така залежність: 

.,...,1, miu iii   ,   (2) 

де i – кількість параметрів податкових ризи-

ків; i, i – обмеження величини i-го параме-

тра моделювання впливу податкових ризиків 

на діяльність суб‘єкта господарювання. 

Дана залежність наочно демонструє, 

що області зміни параметрів податкових ри-

зиків не залежать один від одного. У загаль-

ному випадку ці обмеження можна виразити 

так: стан підприємства, що визначається па-

раметрами податкових ризиків, повинен 

опановувати заздалегідь задану величину 

моделі, інакше параметр не може бути при-

йнятий до розгляду. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Рекомендації щодо скла-

дання етапів досліджуваної моделі та аналіз 

позитивного її впливу на прикладі діяльності 

підприємств дозволять забезпечити процес 

максимізації внутрішнього потенціалу підп-

риємства й мінімізувати негативний вплив 

на нього податкових ризиків; сприятимуть 

кращому розкриттю фінансових, виробничих, 

інтелектуальних й соціальних зв‘язків, що 

існують між всіма чинниками на підприємс-

тві; корегуватимуть процес ефективної реа-

лізації цілей та інтересів суб‘єкта підприєм-

ництва. 

Таким чином, за результатами впрова-

дження моделі впливу податкових ризиків на 

діяльність суб‘єкта господарювання можна 

детально спрогнозувати сценарій майбут-

нього розвитку сучасного підприємства під 

постійним впливом ризиків оподаткування. 
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Романовская Ю. А., Овеян Ж. А.  

Особенности моделирования влияния налоговых рисков на деятельность  

субъектов хозяйствования 

Определены основные подходы к моделированию влияния налоговых рисков на деятельность 

предприятия. Охарактеризованы сущность и этапы статистического моделирования влияния налого-

вых рисков. Обоснована необходимость внедрения модели влияния налоговых рисков в деятельности 

современных предприятий. Исследована математическая модель промышленного предприятия, на 

котором реализуется моделирование влияния налоговых рисков на деятельность предприятия, кото-

рая построена на основе дифференциальных уравнений. Математически доказано, что изменяя пара-

метры налоговых рисков можно менять бизнес-процессы, а контролируя их внешнее воздействие 

можно нейтрализовать их неблагоприятное воздействие на предприятие. 

Ключевые слова: налоговые риски, моделирование, модель, параметры, предприятие, будущее 

развитие, логика статистического моделирования влияния налоговых рисков. 

 

Romanovskaya Y., Oveyan Zh.  

Features modelling the impact of tax risks in the activity of economic entities 

The main approaches to the modelling of tax risks the activities of the entity. Characterize the nature 

and stages of the statistical modelling of tax risks. The necessity of introducing a model of the impact of tax 

risks in the activities of modern enterprises. Investigated mathematical model of an industrial enterprise, 

which is realized modelling of tax risks in the activities of the entity that is based on differential equations. 

Mathematically proven that changing the parameters of tax risks can change business processes and control-

ling their external impact may neutralize their adverse effect on the entity. 

Keywords: tax risks simulation model parameters, the entity, the future development of the logic of 

statistical modelling of tax risks. 
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